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., Hinniink kell,

hogy tehetségesek vagyunk valamiben,
és hogy ezt a valamit

bdrmi dron el kell érniink.”

Marie Curie

EL0SZ0

Az elmult tanévben a kémiai alapismereteket sajatitottatok el. Az anyagok és valtozasaik vizsgélatit
a kémia oldalardl kozelitettétek meg, igyekezve kapcsolatot teremteni a megismerés mas teriileteivel (fizi-
ka, biolégia, foldrajz) is.

Ebben a tanévben a szervetlen kémia alapjait ismeritek meg, s ennek sordn az anyagok tulajdonsagait
és véltozdsait a szerkezetiik alapjdn magyarazzatok. Igy sziikségetek lesz a 7. osztalyban tanultakra is.
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Ez a feladatgydjtemény az iskolai alapokra épiil6 — egyéni munkdval bdvitett és erdsitett — alkalmazni
kész tudds megszerzéséhez kivan lehetGséget nytjtani. A tobbségében a tankonyvek torzsanyagara épiilé
feladatok lehetdvé teszik a hidnyossigaitok feltardsat, és a dolgozatokra vald felkésziilést is. Tobb szdz
feladatdnak megoldasaval a tovdbbtanulashoz sziikséges alapokat begyakorolhatjatok, kémiai ismereteitek
rogzitése tartds lehet. Hasznos lesz a kozépiskolai felvételi vizsgdkhoz kémidbdl. Ahhoz, hogy a siker
reményében palyazz valamelyik ko6zépiskoldba, s ott meg is alld a helyed, e feladatok tobbségét hibatlanul
kell megoldanod!

A 7 ,Buvarkodj!” megjeloléssel szerepl§ feladatok megvalaszoldsahoz nem mindig elegenddk a ké-
miatankdnyvekben leirtak.

A kapcsolatok felismeréséhez, a széles kort osszefiiggések észrevételéhez segitséget adnak a lexikonok,
az ismeretterjesztd folydiratok, az internet és a természettudomédnyos misorok a televiziéban.

A k3 csillaggal jelolt szamitasi feladatokat a kémiai versenyekre késziil6 tanuléknak ajanljuk. A tartal-
muk a tdrzsanyagon tilmutat, {gy legjobb, ha kémiatanarotokkal kdzosen, példaul szakkoron dolgozzatok
fel.

A vélaszokat és a végeredményeket a feladatok sorrendjében a feladatgydjtemény végén taldljatok,
segitségével ellendrizhetitek a megolddsaitokat.

J6 munkat és j6 eredményeket kivanunk!

A szerzok
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67.

68.

69.

NEMFEMES ELEMEK ES VEGYULETEIK

A megadott adatok alapjin éllapitsd meg, hogy mely elemek taldlhatdk a poriivegekben!

7 kiils6 e-
5 héj

Sorold be a felismert elemeket a megfeleld csoportba!l
(Bettijellel véalaszolj!)

A) TEMEK: oo, B) nemfémek: ..o

Jellemezd a nemfémes elemeket!

@) NAIMAZAITAPOL: ... ;
D) SZINL oottt eenerines ;
€) VEZYEITEKEIEKIION-SZAIM ...oooovviroirrrrerrrrrrrr e ;
d) eleKIrONVONZO-KEPESSEZ: ......ooovioiiiriireirreeeee e ;
€) eleKIromos VEZEIOKEPESSEZ: ... ;

T KEIMENYSEZ! ..ot

Csoportositsd a kovetkezé elemeket! Vegyjellel valaszolj!
arany, szilicium, réz, aluminium, germdnium, foszfor, jod, eziist

A) VEZELD: .o b) félvezetS: ..., c) SZIgetels: ..o,

Melyik elem laboratériumi elGallitasat latod a rajzon?

hig sésav
Jellemezd a fenti anyagot! @

D) SZINE: ..o
C) SZAZA oo

d) halmazallapota: ...............mmmrrreeeeeeeneisssssssssenee

e) vizben vald oldodasa: ...,

2 I

f) levegBhoz viszonyitott strisége: ...
8) CLETLANT NALASA: ........ooooooeeee st
h) atomja vegyertéKeleKtronjainak SZAIMIAT ... iiiiiiieeieeeeeieeeeeeeeeeseeeeeesessessssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssessseneeees

1) 1 MOLANAK EOMEZE: ......oooooooooveeieeeee st ssssss s
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70.
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13.
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Mekkora a tomege?

a) 0,2mol hidro@@nmOIEKULA ...................ccooiiiiiiie et
D) 4,5 MO0L RIATOZENALOMN .....ooovvreeeceeeeieee s
) 1,2-1023db hidro@EnmOIEKULA ..........ooocooooeoeeeoeeeeeeeseseeesesesesee ettt
d) 31023 dD NIATOZENATOM ....ooocoooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt

s

c) Hany gramm anyag csapddik le a f6zGpohar faldn, ha 0,5 g hidrogént égetiink el?

A levegdbdl kinyert argon 99,6tomeg% 40-es, 0,063 tomeg% 38-as és 0,337tomeg% 36-0s tomeg-
szdmu argonizotopbdl all.
Szamitsd ki az argon relativ atomtomegét!

Toltsd ki a tablazatot!

A molekula
neve szl::e}'klezeti osszegképlete nemicore Ko polaritasa
e elektronparjainak szama
a) hidrogén-fluorid
b) fluor
c) klér
d) hidrogén-klorid
e) jod
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240.
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242.

243.
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FEMES ELEMEK ES VEGYULETEIK

Csoportositsd a fémek tulajdonségait! (A tulajdonsdg betiijelével vilaszol;j!)
A) olvadaspont; B) forrdspont; C) szin; D) keménység; FE) stirliség; F) fény; G) halmazéllapot

z 2

@) haSONIO: ... D) CIEIG: ..o

Karikazd be a fémes kotésre jellemzd tulajdonsdgok betdjelét!

A) madsodrendd kotés D) delokalizalt elektronok alkotjak
B) elsérendd kotés E) kialakulasanak feltétele a nagy elektronvonzé-képesség
C) er0s kotés F) koz06s elektronparral kialakul6 kapcsolat

A fémek mely tulajdonsdgai magyardzhatok a delokalizélt elektronok jelenlétével?

Csoportositsd a kovetkez6 fémeket a stirliségiik alapjan! A fém vegyjelével véalaszol;j!
kdlium, O6lom, nétrium, aluminium, vas, réz, kalcium, magnézium, eziist, higany

a) konnyGfemek: ... b) nehézfémek: ...
Nevezd meg a rajzokon lathaté fémracstipusokat! Irj példédkat is (az el6z6 feladat fémei koziil)!
a) b) c)
N QFJ 4
Y S g
PEIAAK: ..oooooooiiiiis ettt s

Melyik a kakukktujds? (Karikazd be a betdjelét!) Miért?
a) E)vas, F)arany, G)eziist, H) cink

d) C)d6lom, D)vas, E)aluminium, F) 6n

INIETE. oot
Melyik elemcsoport neve olvashat6 Ossze a bekarikdzott betikbSl? ...
Hany %-at alkotjak a F6ldon talalhatd elemeknek? ...



244. A fémek vegyiileteikben gyakran pozitiv ionként fordulnak eld.

245.

246.

,Képezz” fémionokat az aldbbi fématomokbdl! (Jelold a valtozast!)

a) Mg= ... = S b) = o,
c) Al=.... o d) Ag= ... +e
e) Fe=.... + 2¢

f) Redukélédnak vagy oxiddlédnak a fémek a fenti folyamatokban? ...

Indokold meg @ VAIASZOAAL! ...

A kovetkezd feladat megoldasahoz haszndld a fémek redukéldsorét!
a) Melyik fém oldédik hig sésavban: az aluminium vagy az eziist? Ird fel a lejatsz6d6 reakci6 egyenletét!
b) Melyik fém oldédik vizben: a kdlium vagy a réz?

BGYCNUEL: ..ot
¢) Melyik esetben megy végbe a redoxireakcié? Fejezd be a lejatszodé reakcié egyenletét!

Fe+Cu®* = .. vagy Zn** +Pb= ...

d) Melyik fém pora egyesiil hevesebben az oxigénnel: az aluminium vagy a vas?
Ird fel a valasztott fém oxigénnel valé reakciéjat!

e) Melyik fém oldddik csak forré tomény kénsavban: a nikkel vagy a réz?
Ird fel a valasztott fém kénsavval val6 reakciéjat!

f) Melyik felrajzolt kisérletben megy végbe kémiai valtozas?
A) B) C)

rézlemez - ©=— eziistdrét

S

D7

Vegyjellel vélaszolj a kovetkezd kérdésre!
Melyik fém olddédik az aldbbiak koziil: réz, eziist, aluminium, higany, cink, vas, kalcium

@) hig SAETOMSAVDANT .........ooooiioiooeeieeeceeceeeeese e sssssssssss s s
D) hIZ KENSAVDANT ...
€) tOMENY SAIELrOMSAVDANT ......ooooiiiiiiiii
d) tOMENY KENSAVDANT ....oooovoiieeeeeieeeee s ssssssss st s

€) NIZ SOSAVDANT ..oooooooooio e
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10.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

A FELADATOK VEGEREDMENYEI

. J6 tanuldst!
. a) Ag; Fe; Cu d) CO; H,0; ZnS; MgO
b) O,; Hy; Cl,; He e) foldgéz; ecet; kGolaj; cukoroldat; permetlé; bauxit
c) Si; Ge
. Kémiai véltozasok: C, D, E. A kémiai részecskék Osszetétele, szerkezete megvaltozik; Uj anyag kelet-
kezik. (A kiindulasi anyagok kotései felbomlanak, és dj kotések jonnek 1étre.)
. a) Pb; Al; Hg c) HCIL; CO,; H,0; NH,4
b) N,; Ar d) MgO; NaCl; CaO
.a) AD EHQ b) B, C 1 c) E J K d) G, L, M, N, O, P
.a) <17 e) eredeti szinét megtartja i) piros
b) =7 f) kék j) almasav, ecetsav
c) >7 g) szintelen k) NaCl, KCl
d) piros h) eredeti szinét megtartja [) nétronlig, szappan
.40 g 8. 1,6 liter 9. 4 tdmeg%
2 tomeg% 11. 2,28 tomeg%-os 12. 25 tomeg%-0s 13.23,4¢g
a) 82,2-10%3db b) 48,5g cukrot kell hozzdadni
mol
1,069 —=
dm’
23 tomeg%-os, 37,43 tomeg%-os
a) 5,2mol b) 4114 liter
A)c B) d C)b D) d
a) p*, e, n’ c) Ca?t, K+, CI-, OF, A**
b) He, C, Cu d) Cl,, O3, H,O, NH;
a) atommag b) elektronfelhd c) protonok és neutronok d) elektronok
a) 1; 3 1; 1; 2 c) DAL 27; 13; 13 e) YC; 6; 14; 6 g) aésf bése
b) '6C; 6; 6; 7 d) 3He; 2; 2; 2 HAH; 115 10
a) Be; 4; 4 b) Al; 13; 13 c) K; 19; 19
Na- IF- KT)- INel \N \P ICa Az atomok tulajdonsédgait, kémiai reakcidkban val6 viselkedését nagy-

mértékben befolyasolja a vegyértékelektronok szama.
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59. a) 1,5¢ b) 6¢g c) 10g

60. MgCl, 61. 66,6- 1023 db 62. 0,75 mol
63. 12,74 tomeg% 64. 215,6cm’

65. proton; p*; +1; 1; atommag

66. a) vas d) jod A) a,b, c

b) kalium e) kén B) d, e
c) magnézium

67. a) szilard és gaz, kivétel a brom (folyékony) d) kozepes és nagy

b) véltozd e) szigetelok, kivétel a grafit

c) 4-8 f) puhdk, torékenyek; kivétel a gyémant
68. a) Cu, Al, Ag, Au b) Si, Ge c) P1
69. a) hidrogén d) géz g) kozdmbos

b) szintelen e) 1rossz h) 1

c) szagtalan f) kisebb i)2¢g
70. a) 04¢g b) 45¢g c) 04¢g d) 05¢g e) 4g f) 10g
M. a) 2H,+0,=2H,0 b) exoterm c)45¢g
72. 39,98

73. ) H—FEl; HF; 3; 1; polaris  d)H —Cll; HCl; 3; 1; poldris
b) |E—Fl; F,; 6; 1; apolaris e) II-11; 1; 6; 1; apoléris
¢) IC1—CllI;Cly; 6; 1; apoldris

74. a) 2 Na + Cl, = 2 NaCl; ndtrium-klorid; a nétrium oxidalédik; a kl6r az oxiddloszer
b) Mg + Cl, = MgCl,; magnézium-klorid; a magnézium oxidalodik; a klor az oxidéaloszer
¢) 2 Fe + 3 Cl, =2 FeCl,; vas(lll)-klorid; a vas oxidélodik; a klor az oxidal6szer

75. a) Cl,; kovalens c) 1,; kovalens e) Na; fémes
b) HI; kovalens d) KCI; ionos f) NaF; ionos
76. a) szilard; gaz; szilard c) szagtalan; szurds szagu; szagtalan

b) sziirke; sargdszold; fehér
77. Rendkiviil nagy a reakcidkészsége.
8. a) < b) < c) > d) =

79. a) B b) A c) D d) C e) E

104



224. a) 1.B 2.B 3.C 4.D 5.C b) 1.A2.B3.D4CS5. A ¢c)1.D2.B3.B4CS5A
225. Kén-dioxid, oxigén, hidrogén.
226. a) CO b) HCI c) Cl, d) grafit e) HNO, f) foszfor
227. 1. H,CO4, HNO;, H,SO,4 3. cc. HCl:cc. HNO; =3:1 5. cc. HNO,
2. HCIl, HNO, 4. HNO,, H,SO, 6. cc. H,SO,
228. A) a) N, + 3 H, =2 NH, B) e) NH; + H,20 = NH} + OH- ligos
b) 2 Na + Cl, =2 NaCl f) NaCl =25 Na'*(aq) + Cl~(aq) semleges
c)H, +Cl, =2 HCI g) HCl + H,0 = CI” + H;0" savas
d) C+ 0, =CO0, h) CO, + H,0 = H,COj, savas
229. a) B b) C c) A d) D e) B f A
230. a) atomracs e) masodrendd kotések i) natrium-klorid
b) atomok f) kén j) fémracs
c) kovalens kotés g) ionracs k) fématomok (fématomtorzsek)
d) molekulak h) ionkotés [) vas
231. a) Sg b) C c¢) CO d) NH, e) P,
232. a) NH;, Cl,, HCI c) N,, 0,, CO, e) H,, Cl,,N,, O,
b) Cl, d) CaCl,, CaO, NaCl, MgO f) H,0
233. a) nitrogén d) szén-dioxid g) fotoszintézis

b) oxigén
c) argon

e) kén-dioxid
f) frakcionélt desztillacié

h) bioldgiai oxidacié

234. fotoszintézis; 6 CO, + 6 H,0 222y C H ,0, + 6 O,
235. Allotrépia: oxigén és 6zon, fehér- és vorosfoszfor

236. @) NH, + H,0 = NH;+ OH-

: d) HNO, + NH, = NH,NO,
Mg + 2 H,0 = Mg(OH), + H,

HNO, + NaOH = NaNO, + H,0
Mg + 2 HNO, = Mg(NO,), + H,
e) HyPO, + 3 NH, = (NH,),PO,
H,PO, + 3 NaOH = Na,PO, + 3 H,0
2 H;PO, + 3 Mg = Mg,(PO,), + 3 H,

b) HCl + NH; = NH,Cl
HCl + NaOH = NaCl + H,0O
2 HCl +Mg = Mg(Cl, +H,
c) H,SO, + 2 NH; = (NH,),SO,
H,SO, + 2 NaOH = Na,SO, + 2 H,0
H,SO, + Mg = MgSO, + H,

237. a) X: H Y: C Z: N V: O
b) ammoénia; viz; szén-monoxid és szén-dioxid
238. a) C,FE G b) A,B, D E

239. fémes kotés: B, C, D
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